

会泽县娜姑镇白雾村——

精准施策蹚出增收新路子

初冬时节,会泽县娜姑镇云雾缭绕,“白雾”牌坊若隐若现,在朝阳映照下,万亩蔬菜基地一派繁忙,白雾村群众正在为幸福生活而努力奋斗。

脱贫后的白雾村坚持把增加群众收入作为中心任务,依托当地优势资源发展特色产业,分层分类实施增收措施,努力实现农民增收“不漏一户、不落一人”,历史文化名村闯出增收致富新路子,迎来振兴发展新生机。

近年来,白雾村强基础提品质,在深入分析全村资源资产的基础上,确定了“梁子能源坝子菜、农旅融合促振兴”的总体思路,依托资源禀赋发展特色产业。

在白雾村,乐里村蔬菜种植基地,300多亩娃娃菜长势喜人,100多名工人忙着割菜、装筐、搬运、装车……“我们是做计件,割菜加装筐每筐15元,一天能挣七八十元。”村民赵丽琼说,家庭主要收入靠务工,一年下来能有一两万元务工收入。

2021年,娜姑镇引进云南维康农业有限公司,在乐里、白雾、石咀等5个村流转6028亩土地种植绿色蔬菜,带动当地群众增收。白雾村抓住沪滇劳务协作等机遇,对全村劳动力开展就业对接,技能培训、权益维护“一条龙”服务,“白雾施工队”“白雾厨师”品牌逐渐壮大,年均实现务工收入5800余万元;积极与华电道成有限公司合作,流转荒山荒坡410亩发展光伏产业;争取沪滇协作资金1150万元,建设稻虾、稻蟹养殖基地1100亩,年均实现产值1600余万元;发挥坝区水利条件好、土地平整的优势,建设绿色蔬菜基地1100亩,年均实现产值1500余万元。

推进作风革命 加强效能建设

典型引路系列报道

娜姑镇党委副书记蒋辉介绍说,娜姑镇根据劳动力、土地资源等情况对农户分层分类,以石榴、柑橘、蔬菜等特色产业发展为主,通过基地务工、自主发展、村集体经济反哺、土地流转、入股分红等方式使农户融入产业发展之中,脱贫人口人

均纯收入从2015年的3900元提高到2022年的13916元,群众生产生活条件大幅改善,乡村振兴迈出坚实步伐。

该村还建立了以龙头企业绑定合作社、合作社绑定农户为主的“双绑”利益联结机制,根据农户具体分类实施帮扶:

> 基层说

“以前多是土路,经常在转角就能看到堆积的垃圾,在村里生活也不便利。”白雾村村民徐飞说,这几年村里发生了翻天覆地的变化,修建了停车场、修复了古建筑,村里的土路变成了水泥路,

本报记者 张雯

> 短评

脱贫攻坚不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。脱贫之后,进一步增加收入是让脱贫群众过上更好生活的重要一环。会泽县娜姑镇白雾村把产业发展作为群众增收的最有力支撑,在盘活资源资产的基础上,找准支撑群众持续增收的主攻方向,分层分类因户施策,做到了增收措施全覆盖,发展成果全体共享,实现农民增收“不漏一户、不落一人”。

实践证明,做好产业扶持,要精准

施策、精准发力,要想方设法帮助那些有劳动能力的脱贫群众发展生产,瞄准当地自然资源禀赋,宜农则农、宜林则林、宜商则商、宜游则游,适合干什么就扶持帮助干什么。农村产业要持续健康发展,充分发挥好龙头企业的作用是关键。白雾村完善企业与农民利益联结机制,让村民们所产有所销,让企业所需有所供,村企合作共赢成为促进脱贫群众稳定增收的一个重要途径。

本报记者 张雯

对有土地有劳动力的农户,免费开展技能培训、提供种苗以及5万元以内的小额贴息贷款,带动260户农户发展绿色蔬菜、优质水稻、小龙虾等产业;对土地少、有劳动力的农户,415人培训后进入产业基地务工,每年务工收入636万元;对土地多、无劳动力或长期外出务工的农户,产业基地则流转土地2000亩带动170户脱贫户种植蔬菜,户均增收3200元;针对土地少、劳动力弱或无劳动力农户,利用村集体经济开发公益岗位20个,户均增收9600元。

如今,白雾村古朴典雅的传统建筑、优美的环境和丰富的乡村特产,吸引了众多游客。“我家是老字号,三辈人都卖凉粉,真材实料,深受消费者青睐。”谢记凉粉店的女主人周永莲一边忙着招呼客人一边介绍,现在来白雾村旅游的人逐年增多,节假日每天可以卖出一千碗凉粉,平时也能卖出三四百碗,收入不错。

2005年以来,白雾村先后被命名为国家历史文化名村、全国首批中国传统村落、全国乡村旅游重点村、中国美丽休闲乡村、国家AAA级旅游景区。以发展乡村旅游为抓手,白雾村实施绿化、美化、亮化工程,修复通海会馆、楚黔会馆等古建筑,带动81户农户户均增收6100元;打造集采摘、垂钓、观光、教学为一体的复合体验园,发展土特产品15种,带动72户农户户均增收5400元。同时,深度挖掘农耕文化、马帮文化等文化元素,举办石榴文化节、重走铜运古道等活动,年接待游客12万余人,带动35户农户发展手工、网店等产业,户均增收4500元。

本报记者 张雯 通讯员 尹永权

滇中引水工程再传捷报 3个工程提前完工

本报讯(记者 胡晓蓉 黄兴能 通讯员 马碧辉)近日,滇中引水工程3个工程提前完工。

12月4日,由中铁十局红河第一、第二标段承建的龙尾隧洞主洞提前42天贯通,为今后的项目建设奠定了坚实基础。龙尾隧洞全长6678米,处于典型喀斯特地貌中,围岩情况复杂多变,施工难度大。进入主洞施工以来,中铁十局红河第一、第二标段项目部严格按照“管超前、严注浆、短进尺、强支护、快封闭、勤量测”的新奥法原理科学组织施工,先后形成了《引水工程小断面隧洞扒渣支护结合机载折叠平台》《一种用于钢拱架和钢垫板焊接的定位装置》《一种隧洞工程锁脚锚杆和超前小导管施工辅助定位器》等一批技术成果,荣获国家知识产权局实用新型专利。

12月6日,由中铁二局承建的滇中引水工程楚雄4标大转弯隧洞2号支洞上、下主洞先后贯通,主洞开挖累计完成19332.8米,开挖进度超过90%。大转弯隧洞全长24.47千米,为全线8座20千米以上特长隧洞之一,该隧洞内地层岩性主要为泥岩、泥质粉砂岩等,稳定性差,施工安全风险高、难度大。施工过程中,项目部积极推进标准化作业、信息化管控,探索、研究工艺工装,针对不同围岩类别施工科技攻关,形成了《云南地区水工隧洞施工技术研究》《马蹄形引水隧洞弧形底板施工技术研究》《滇中深埋软岩大变形施工技术研究》三个技术攻关课题,有效解决了施工中遇到的难题,较计划工期提前649天实现大转弯隧洞2号支洞上、下主洞贯通。

12月8日,由中铁十局承建的滇中引水工程楚雄段施工6标凤凰山隧洞4号施工支洞上游与5标凤凰山隧洞3号施工支洞下游主洞顺利贯通,较原计划工期提前5个月。凤凰山隧洞4号支洞上游至3号支洞主洞分界段控制长度为1764.63米,为楚雄段工程的关键控制段,掘进过程中需穿越1条区域大断裂、4条二级断层、9条III级断层,工程技术难度和施工地质风险极高。该隧洞顺利贯通,为推动滇中引水工程楚雄段的全线贯通打下坚实基础。

勐绿高速二四河6号大桥 T梁架设双幅贯通

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 薛迪)12月7日,勐绿高速公路二四河6号大桥T梁架设双幅贯通。

二四河6号大桥桥身全长2129.8米,桥宽25.1米,上部结构采用预应力混凝土T形连续梁桥,采用先简支后连续施工工艺;下部结构桥台为柱式台,桥墩采用柱式墩,墩台采用桩基础施工。自7月15日该桥首片T梁开始架设以来,中铁三局集团第5项目经理部充分总结前期架梁施工经验,加强现场施工生产组织,科学调配设备与人力资源,克服了工期紧、任务重以及雨季期间连续降雨等不利因素,严格把控T梁预制各道工序的质量要求,划分好安全管理职责分工,确保了架梁作业完成。



昆明火车站进站乘车有序便捷

12月7日,按照国务院联防联控机制防控政策要求,中国铁路宣布即日起乘火车取消48小时核酸检测阴性证明及健康码查验和“落地检”。近日昆明火车站出行客流量明显增长,日均客流量目前已达5万人次。昆明火车站增设窗口,做好定点区域消杀工作,提醒旅客戴好口罩、保持安全距离,有序安检,确保旅客出行安全便捷。

本报记者 胡好雅 摄

文山州精准服务优化疫情防控

本报讯(记者 张文峰)为认真贯彻第九版防控方案,落实二十条优化措施,文山壮族苗族自治州注重强化基层党组织政治功能和组织功能,聚焦核查、管控、服务三项重点,通过“组织领导扁平化、资源调配一体化、工作流程标准化、社区防控网格化”,让统筹调配最优化、力量下沉到底、处置范围最小、管控服务最暖,用最短的时间、最小的代价取得最大的防控效果。

以疫情处置点为支点,形成横向

到边、纵向到底的全区域辐射1002个村(社区)的州、县、乡、村、组五级网络组织体系,构建以人员下沉两级、力量直达一线、报告双向反馈、各组多式联动的线上抗疫服务主阵地。联合组织部、政法委、民政、团委、工会5部群团部门人员充实到村(社区)工作组,以“党员+志愿者+网格员+医护人员+N”模式按需配套人员力量,实现力量统一调配、资源统一整合。规范社区管控环节工作流程,不放过任何一个传播链,避免发生次生风险。

以力量前移、重心前移、组织前移三管齐下,构建作用发挥到位、物资保障到位、服务精准到位的全链条防、管、控闭环管理责任链。积极开展“敲门行动+上门服务”,建立24小时服务热线与值班制度,确保保村(社区)领导随叫随到。确保食品、药品、生活用品等各类生产生活物资的配送,一对一、点对点建立居家健康监测人员需求清单,解决民生问题7万余件,努力打造15分钟疫情防控服务圈。

省疾控中心提醒老年人应尽早接种新冠疫苗

本报讯(记者 陈鑫龙)12月8日,省疾控中心提醒市民,目前我省新冠疫苗储备充足,未接种过新冠疫苗的老年人应及时接种,已经完成全程接种3个月以上的人群应尽早完成加强针接种。

省疾控中心专家介绍,奥密克戎是现在的主要流行毒株,感染后多数患者预后良好,但也有少数患者会发生危重病情,且多见于老年人、有慢性基础疾

病者,晚期妊娠和围产期女性、肥胖人群。而在易感人群当中,最脆弱的就是老年人,老年人往往大多患有基础疾病,同时其免疫力比较弱,一旦发生感染,相较于成人和儿童,重症风险高,接种新冠疫苗可以减少新冠病毒感染和发病,是降低重症和死亡发生的有效手段,符合接种条件的人群应该尽快接种,及时完成全程和加强免疫。

目前,全省各接种单位将提供便

利的服务措施,接种过程严格按照“三查七对一验证”和预防接种工作规范要求操作。继续设立老年人绿色通道、临时接种点、使用流动接种车,最大限度为老年人提供便利。对失能、半失能的老年人,提供上门接种服务。省疾控中心提醒,完成新冠疫苗接种后,应保持规律平稳的作息。如果接种者感觉到不适,应尽快联系接种单位或医生及时就医。

我省新增省内确诊病例46例

本报讯(记者 陈鑫龙)据省卫生健康委通报,12月7日0时至24时,全省新增境外输入新冠肺炎感染者2例,均为

无症状感染者。新增外省入(返)滇感染者61例,其中确诊病例8例、无症状感染者53

省人大常委会调研组到省公共资源交易中心开展质询跟踪调研

督促质询整改 提升招投标工作

本报讯(记者 瞿姝宁)为督促我省各地各部门抓好优化营商环境工作,省十三届人大常委会第三十五次会议就招投标领域隐性壁垒等问题开展了质询。12月8日,省人大常委会调研组到省公共资源交易中心就质询问题整改落实情况开展跟踪调研。

调研组实地调研了省公共资源交易中心受理服务大厅、开标室、封闭评标区、电子监督区等,并随机抽取了某公路工程建设项目,全程观摩了开标、专家抽取、评标、见证监督等环节,详细了解招投标工作流程。调研组还聚焦质询提出的评标现场秩序混乱、专家管理不规范等问题,与相关部门就做好整改落实工作进行了交流。

省人大常委会副主任宗国英参加调研。

中国云南—老挝口岸货物通关 视频交流会在昆举行

本报讯(记者 韩成圆)12月8日,中国云南—老挝口岸货物通关视频交流会在昆明举行。

本次会议是中老“两国四方”(中国驻老挝使馆、老挝有关部委及地方省份、老挝驻昆明总领事馆、中国云南省相关部门及州市)边境疫情防控联控机制第二次会议。会议由云南省外办发起,旨在积极落实两国领导人达成的重要共识,及时就滇老合作相关问题交换意见,增进政策对接。

当天,中方在交流中表示,中老两国近年来经贸合作稳步发展,成果丰硕,中老铁路为滇老贸易带来新机遇。疫情背景下,中老双方通力协作,持续推进常态化边境疫情防控联控机制建设,多措并举缓解口岸拥堵,推动口岸货物通关便利化取得实效。希望双方用好“两国四方”会议品牌,进一步拓展协商对话领域,聚焦热点、难点、堵点,推动交流取得实效。老方积极评价交流会的举办,感谢疫情发生以来中方提供的各类援助。愿携手中方开展边境地区基础设施提升改造,继续推动老挝农产品输华,推动更多主体使用中老铁路开展运输,有序推动人员往来。

省外办、省商务厅(省口岸办)、省发展改革委、省卫生健康委、省教育厅、昆明海关、云南出入境边防检查总站、昆明市、普洱市、西双版纳傣族自治州、中老磨憨—磨丁经济合作区管委会、中国铁路昆明局集团公司,老挝中央部委、南塔省、丰沙里省、乌多姆塞省有关部门负责人,就推动中老口岸货运通航、边境疫情防控联控、人员出入境、老挝农产品输华便利化等事宜进行了深入交流,并就双方关心的问题进行了回应。

老中合作委员会常务副主席赛萨纳·西提蓬、中国驻琅勃拉邦总领事李志工、老挝驻昆明总领事玛尼拉·宋班迪、中国驻老挝大使馆代表韩焯线上参会。

第10届云台会云台绿色食品 产业交流合作对接会在玉溪举办

本报讯(记者 李苏榕 韩成圆)12月8日,第10届云台会—云台绿色食品产业交流合作对接会在玉溪举办。本次活动以“玉台携手 共创未来”为主题,采取线上线下相结合的方式进行,由云南省人民政府台湾事务办公室和玉溪市人民政府共同主办。

当日,来自昆明台协会、昆明多柏思食品有限公司、玉溪江川区巨扬园艺有限公司、新平汇达文化旅游产业发展有限公司、云南俊铂矿业有限公司等50余位两岸嘉宾参加了会议。与会嘉宾参观了在玉台商台企产品展,观看了“玉溪向未来”玉溪市招商引资宣传片和在玉台胞台商专题片,现场签约玉台合作项目4个,协议金额3000万美元。

云南财政助力“体育+”产业发展

本报讯(记者 杨抒燕)记者近日从省财政厅获悉,近年来,我省共统筹安排省级体育彩票公益金2.13亿元,用于高原体育基地建设、科技体育共创未来”为主题,采取线上线下相结合的方式进行,由云南省人民政府台湾事务办公室和玉溪市人民政府共同主办。

截至目前,全省共创建国家级体育产业基地6个、体育旅游示范基地2

个、体育旅游精品赛事1个;培育出新平磨盘山国际户外运动公园等11个中国体育旅游精品景区、中国远征军之路等7条中国体育旅游精品线路、梅里雪山100极限耐力赛等24项中国体育旅游精品赛事、香格里拉等5个中国体育旅游精品目的地;全省共计47个项目80次入选中国体育旅游精品项目、3个项目4次入选中华体育文化优秀项目。

荣光同志逝世



待遇),因病医治无效,于2022年12月5日19时25分在昆明逝世,享年98岁。

荣光同志,男,汉族,山东文登人,生于1924年4月,1940年7月参加革命,1942年7月加入中国共产党,1942年6月至1950年1月在山东省邹山、松山分区委和南海中学、胶县中学、潍坊市立中学从事宣传、教育工作;1950年1月至1957年10月在山东省、云南省煤矿系统从事组织人事工作;1957年10月至1984年6月任云南省煤校、云南省煤炭工业学校原党总支书记;1984年6月离休,1984年7月享受厅局级政治、生活待遇;2021年6月享受副省(部)长级医疗待遇。